
Отзыв

официального оппонента доктора политических наук

Петровского Владимира Евгеньевича

на диссертацию Юань Сюнь

**«Миграционные процессы между Китайской Народной Республикой и Российской Федерации: политические аспекты»,
представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»**

Диссертационная работа Юань Сюнь посвящена весьма актуальной теме, посвященной исследованию политических аспектов миграционной проблематики в контексте российско-китайских отношений. Территориальная близость и особенности экономического развития России и Китая определяют беспрецедентный в истории масштаб миграционных процессов между двумя странами. Эти процессы, с одной стороны, способствуют процветанию приграничной торговли и гуманитарного сотрудничества, а с другой – привносят в принимающую сторону (в основном в Россию) элементы конфликтности и опасений.

Автор предпринял попытку системного изучения сущности, характера и направленности миграционных процессов между двумя странами, выявления взаимосвязи миграции с государственными интересами, а также сравнительный анализа политики Китая и России в сфере урегулирования миграционных процессов.

Исследовательская гипотеза, выдвинутая соискателем, состоит в том, что важнейшими политическими факторами, влияющими на миграционные процессы между Китаем и Российской Федерацией, выступают национальные интересы двух стран, связанные с безопасностью и эко-

номическим благосостоянием государств и их граждан. Значимую роль играют и другие политические аспекты, в частности, укрепление стратегического партнерства России и Китая, а также имидж двух стран в сознании их народов (с. 12).

Научная новизна работы заключается в том, что в ней уточнено понятие «международная миграция» и разработаны критерии его типологии применительно к современным условиям КНР и РФ; проведен сравнительный анализ миграционной политики и миграционного законодательства РФ и КНР, на основе которого выявлены особенности и проблемы, позитивный опыт и ограничения обеих стран; предложены авторские инновационные рекомендации, касающиеся российско-китайского сотрудничества по регулированию миграционных процессов; диссертационное исследование опирается на широкую базу источников, включая источники на русском и английском, а также на китайском языках, ряд из которых впервые вводится в научный оборот.

Поставленная соискателем цель: «выявить основные политические факторы, влияющие на миграционные процессы между Китайской Народной Республикой и Российской Федерацией» (с. 2) достигнута и выводы весьма убедительны.

Автор проанализировал большой объем источников и данных, научных публикаций, включая официальные документы и материалы всех уровней власти КНР и РФ; межгосударственные договоры, соглашения и совместные заявления КНР и РФ; материалы СМИ, в частности, российских газет и журналов, а также аналитические и статистические материалы, размещенные в сети Интернет.

Комплексный характер предмета исследования обусловил применение автором таких методологических подходов, как социальный конструк-

тивизм и неоклассический реализм, а также метод сравнительного анализа.

Структура диссертации логична и состоит из введения, трех глав (девяти параграфов), заключения, библиографического списка, включающего 280 наименований. Общий объем работы составил 187 страниц (с учетом списка литературы).

В первой главе диссертационного исследования, посвященной теоретико-методологическим основам исследования миграционных процессов, рассматриваются понятие миграционных процессов и основные подходы к их исследованию; раскрывается важнейший элемент в изучении проблемы миграционных процессов в контексте политологии - национальная безопасность, связанная с реализацией национальных интересов, а также показана динамика перемещения граждан России и Китая между двумя странами.

Глава 2 исследования исследует миграционные вопросы в структуре национальной безопасности РФ и КНР; рассматривает мифы о «желтой опасности» и «китайской угрозе», связанные с китайской миграцией в России, а также содержит сравнительный анализ образов Китая и России в восприятии миграционных процессов населением двух стран .

В Третьей главе проведен анализ сотрудничества двух стран по регулированию миграционных процессов. Рассматриваются основные проблемы миграционной политики России и основные этапы развития китайской миграционной политики, а также обосновываются предложения по совершенствованию координации и сотрудничества двух стран в области миграционной политики.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждена

использованием большого количества научно-теоретических и эмпирических источников, а также подвергнутых вторичному анализу материалов исследований, проведённых. Высокий уровень объективности и достоверности исследования подтверждается также использованием.

Теоретическая значимость исследования вытекает из основанных на сопряжении неоклассического реализма и конструктивистской парадигмы систематизации и сравнительного анализа разных подходов российских и китайских политологов, а также социологов, экономистов и ученых в области правовой науки к рассматриваемой теме, что позволило выявить соотношение миграционных процессов, национальных интересов и безопасности.

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в обосновании положений о влиянии миграционных процессов между Китаем и Россией на двустороннюю и внутреннюю политику обеих стран, а также взаимосвязи миграционных процессов с национальными интересами и вопросами безопасности. Работа способна послужить методологической основой для последующих научных исследований в данной области. Практический интерес представляют рекомендации, полученные в ходе настоящего исследования, которые могут быть применены при разработке мероприятий по усовершенствованию организации и законодательства в сфере регулирования вопросов миграции между КНР и РФ.

На основе анализа состояния миграционных процессов КНР и РФ соискателем выдвинуты рекомендации касающиеся: создания единой информационной системы и гармонизации миграционного законодательства двух стран; взаимообмена статистическими данными для прогнозирования развития тенденций в сфере миграции; выработки единого плана борьбы с нелегальной миграцией. Сделан вывод о необходимости

сти привлечения китайских кадров к экономическому развитию РФ и подключения российских мигрантов к экономическому развитию КНР. Предложены меры по содействию гуманитарным, научным и туристическим обменам между нашими странами.

Проведенное исследование показало аналитические способности автора, самостоятельность его мышления и широкий кругозор. Диссертация написана доходчиво, грамотно и аккуратно оформлена. Она является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию во время педагогической практики автора на факультете политологии МГУ (2017-2018 гг.). Отдельные положения диссертации были представлены на ряде общероссийских и международных научных конференций. По теме исследования опубликовано пять статей в научных журналах.

В целом можно констатировать, что поставленные задачи исследователем выполнены. В частности, изучены сущность, причины и стадии миграционных процессов; определено значение миграционных процессов между Китаем и Россией для их национальной безопасности; выявлены национальные интересы России и Китая в свете миграционных процессов между двумя странами; рассмотрено современное состояние китайской миграции в Россию, показаны ее особенности и влияние на двусторонние отношения; прослежены пути формирования образов друг друга, возникающих у народов России и Китая в контексте миграционных процессов; показаны основные направления развития российской миграционной политики, а также особенности опыта обеих стран в данной области; показаны состояние и значение сотрудничества в миграционной политике для укрепления стратегического партнерства

между Китаем и Россией; дан сравнительный анализ политики Китая и России по урегулированию миграционных процессов, оценена ее эффективность и выявлены направления ее совершенствования; на основе определения основных тенденций в миграционных процессах между двумя странами, показаны существующие в них проблемы и предложить способы их решения.

Диссертация Юань Сюнь, несмотря на несомненные достоинства, перечисленные выше, имеет и ряд недостатков. На наш взгляд, нуждаются в более детальном обосновании сформулированный автором тезис о том, что для усовершенствования сотрудничества наших стран по регулированию миграционных процессов, необходимо не только усилить координацию миграционной политики двух стран, но и стимулировать различные виды миграционных обменов, затрагивающие туристов, студентов и специалистов в контексте сопряжения ЭПШП и ЕАЭС (с. 153-154).

Диссертационное исследование только выиграло бы, если автор дал более конкретные рекомендации в данной сфере, а также в связи с предложением автора уделять большее внимание использованию инновационных методов сотрудничества КНР и РФ в сфере миграционных обменов (с. 157).

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государ-

ственном университете имени М.В. Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Юань Сюнь заслуживает присуждения учёной степени по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Официальный оппонент

Петровский Владимир Евгеньевич,
главный научный сотрудник Центра изучения и прогнозирования российско-китайских отношений Института Дальнего Востока РАН
Специальность 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития»

10.11.2019

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт Дальнего Востока Российской академии наук
(ИДВ РАН)

Москва 117997, Нахимовский пр-т, 32

+

[REDACTED]

Подпись официального оппонента за

